

浅析高压输电线路的设计及其施工要点

李俊龙 李定海

贵州鸿鹄电力设计有限责任公司

DOI:10.18686/hwr.v2i9.1546

[摘要] 随着社会经济的发展以及工业化程度的提高,促进了高压输电线路建设发展,使得高压输电线路设计与施工变得非常重要。基于此,本文阐述了高压输电线路设计的重要性以及高压输电线路设计的主要内容,对高压输电线路设计存在的主要问题及其策略进行了探讨分析,并论述了高压输电线路施工要点。

[关键词] 高压输电线路; 设计; 重要性; 内容; 问题; 策略; 施工要点

1 高压输电线路设计施工的重要性

随着社会经济的发展,使得电力工程建设规模不断扩大,同时促进了输电功能以及输电质量的进步。但是由于电力工程建设发展速度过快,导致高压输电线路外部发展空间逐渐缩小,不利于整体电力系统的发展,并且大规模的土地开发以及电力工程施工资金缺乏都严重阻碍了国内电力工程建设。所以将高压输电线路科学设计与高效施工结合起来,对于促进电力系统发展具有重要意义。

2 高压输电线路设计的主要内容分析

高压输电线路设计的内容主要包括:(1)前期设计分析。高压输电线路设计受到多种客观因素影响,对前期设计进行分析能够减少安全隐患。设计人员应当对工程施工地点的气候、地形以及原材料等进行充分的思考,在降低成本的过程中,保证工程质量。第一、方案设计。高压输电线路电气方案设计需要进行可行性分析,并对施工过程中需要面对的自然环境因素、施工技术和设备要求以及工程规模等进行全面的预测;第二、客观因素。实施可行性分析过程中,需要制定详细的内容和具体的数据,保证各项内容的真实性,才能够促使高压输电线路施工过程中的稳定性和安全性提升;第三、论证严密。在提升相关可行性分析严密性的过程中,可以应用分析法对设计内容进行整体研究,并对客观因素进行假设,同时制定出避免方案;第四、风险预测。在实施可行性研究的过程中,一项重要的内容就是风险预测,从而及时采取有效措施对其进行规避。(2)初步设计。高压输电线路电气初步设计首先需要构建草图,此时设计人员可以根据施工具体要求对其进行一定程度的弥补和修改,从而提升设计科学性。这一过程中,限制工作人员设计的因素包括气候、工程路径、抗病防雷以及导线尺寸等。值得注意的是,该工程需要在室外施工,因此受周边环境的影响严重,容易产生严重的电能流失,这一设计阶段应对施工环境进行充分的考虑,并有针对性的提出解决意见。同时根据设计的具体环境和限制性因素,构建多种不同的设计思路,并经过排除法,最终确定最为全面和科学的设计方案。(3)施工图设计。在施工图设计过程中,一定要注重全面性,其中应包含预算内容、修正概算以及铁塔的具体施工图等,在进行高压输电线路设

计的过程中,要保证其实用性,促使其在施工过程中可以作为重要的依据。

3 高压输电线路设计存在的主要问题及其策略分析

3.1 高压输电线路设计存在的问题分析。主要表现为:(1)路径选择问题。高压输电线路设计在施工过程中,受外界环境影响严重,因此合理选择路径对工程质量具有直接的影响。然而,现阶段我国该项工程施工过程中,部分需要对城市闹市区、林区等进行穿越,这种路径缺乏合理性,不仅工程难度大,同时还降低了线路运行可靠性,受客观因素影响严重。多发的现场事故就可以证明该路线设计的严重不合理性。(2)杆塔基础型号选择不合理的问题。高压输电线路设计施工过程中,杆塔是用来对线路等进行有效固定的,因此线路是否能够长时间稳定运行,同杆塔型号是否符合线路设计要求和标准具有直接影响。因此选择杆塔过程中,传统的设计人员仅从杆塔成本的角度出发进行了考虑,认为只要能够对线路进行固定即可,而忽视了杆塔不同的型号及结构,会对不同的线路造成不同的影响。(3)高压输电线路设计中的抗冰问题。由于我国地域辽阔,各地区在不同季节拥有不同的气候特点,而高压输电线路设计过程中,对其稳定性影响最大的因素就是雷雨和冰冻等灾害。传统的高压输电线路设计过程中,线路受到雷雨及冰冻的影响,产生了短路和漏电现象,相关部门只能够在发生故障以后进行维修,严重缺乏主动性,同时还造成线路运行成本增加。

3.2 高压输电线路设计问题的策略分析。(1)合理选择路径。高压输电线路设计的过程中,相关设计人员需要充分了解当地的气候环境,从而选择合适的抗冰导线材料和铁塔类型,同时还需要充分考察当地的地形以及路径等方面,在多个路径当中选择最为科学的路径。如果高压输电线路被设计于闹市或山林地区,不仅在日常运行过程中,会受到高空抛物和树木挂碰的严重影响,对线路电气进行定期维修,其难度也非常大,在这种情况下,必须在进行气象、地质、水源等多个因素的考察以后才可以选择路径。最为科学合理的路径通常可以保证高压输电线路拥有较少的曲折和较短的转角,自然条件良好的同时交通相对便利。(2)正确选择线路杆塔。杆塔是高压输电线路设计的关键环节之一,在这种情况

下,工程设计阶段就应当科学地选择线路杆塔。机械性和绝缘性强是杆塔选择的关键因素之一,同时还应当严格挑选构建杆塔的混凝土以及钢材。杆塔需要符合高压输电线路施工现场的地质条件和特征,可以保证不同地质条件下,杆塔始终拥有较强的牢固性和稳定性。例如,部分地区在施工过程中,拥有较厚的土壤,此时要想提升杆塔稳定性,应当促使土地开挖量减少,尽量节省材料,而如果施工当地拥有相对较软的土质,那么需要对杆塔进行交叉网状布局,提升杆塔在使用过程中的支撑能力。(3)加强抗冰设计。高压输电线路设计的过程中,其不同施工环境会对工程产生较大的影响,其中对工程以及线路日后使用影响最大的气候因素就是冰冻,在这种情况下,在进行高压输电线路设计的过程中,必须注重其抗冰性能的高低。设计人员在设计过程中,应对当地浮冰厚度进行实地考察和统计,如果存在严重的冰冻现象,那么需要对抗冰塔进行应用,从而保证输电线路的顺利运行,与此同时,还需提升电缆自身的抗冰性能,尽量应用具有较高绝缘度的导线材料。

4 高压输电线路施工要点的分析

4.1 高压输电线路光缆施工要点分析。为了保障电力系统的正常运行,必须做好输电线路工程中的电缆防雷工作。首先,线路施工前,施工人员应该对设计资料进行深入了解,确保材料质量安全后投入施工建设。其次,施工人员还应该检查光缆,利用OTDR进行具体检查,施工人员在拖光缆的时候应该和专业人员合作进行,保障光缆质量的同时,确保光缆的连续性。再次,进行光缆熔接时,施工人员还应该选择合理的熔接位置,为了防止水气渗入光缆,工作人员还应该使用密封性能较好的接头盒完善熔接工作。最后,光缆熔接结束后,施工人员必须从接头盒位置开始进行收揽,主要目的是保障接头盒内光线的原始形态。

4.2 高压输电线路杆塔施工要点的分析。杆塔在高压输电线路工程中具有重要作用,它主要用来支撑整个高压输电线路,是高压输电线路中最重要的施工工序。杆塔的使用时间相对较长,为了保障杆塔具有较强的承载力,这就要求杆塔必须具备较强的刚度和硬度。在选择杆塔时,在减少成本

支出的同时,还应该综合考虑杆塔的形式和结构。杆塔的选用受地区的影响,如果是在平原、丘陵等地区进行施工建设,通常选用钢筋混凝土杆或者应力混凝土杆,如果在海拔较高的山地进行线路施工,通常选用铁塔。目前,线路施工中经常用到杆塔组合,分解组立和整体组立是比较常见的两种组合形式。由于钢筋混凝土杆的质量较大,通常在地面上将其组装完整后再进行整理组立。最后,工作人员还应该明确,钢筋混凝土构件容易出现裂缝等问题,张拉钢筋后,再进行混凝土浇筑。

4.3 高压输电线路架线施工要点的分析。高压输电线路工程中的架线施工需要综合考虑架线样式和架线要求之间的关系,结合架线施工的实际状况选择合适的架线展放方式,常见的展放方式有以下两种:第一,拖地展放。工作人员应该明确拖地展放现盘位置不需要进行制动,电线可以直接在地上拖动前行,相对而言比较简单,但是,电线在拖动的过程中容易产生较大的摩擦力,电线会因此受到严重的损坏。拖地展放由人工进行施工作业,劳动效率也相对较低。第二,张力展放。这种方法通常运用在较高电压的线路施工中,这种方法可以增强地线之间的张力,从而降低电线的磨损程度。

5 结束语

综上所述,高压输电线路工程具有规模大、耗时长和客观影响因素多的特点,因此要想提升输电可靠性,并实现长期可持续发展,必须加强高压输电线路设计与施工,从而有效避免安全隐患,保障高压输电线路的输电安全。

[参考文献]

- [1]张明念,杨习泳.高压输电线路电气设计存在问题及措施[J].电子制作,2015(09):221.
- [2]胡陈陈,张振.探析高压输电线路电气设计的问题及措施[J].科技展望,2015(21):105.
- [3]曾文明.高压输电线路电气设计中存在的问题及措施分析[J].建材与装饰,2018(12):225.
- [4]于丹.高压输电线路工程施工探讨[J].黑龙江科技信息,2017(14):90.